



DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 137, éjjel 488. Sargóneveim: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. AUGUSZTUS 21.

SZOMBAT

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

A sport a béke szolgálatában

Arne Borg és Rademacher ma világszerte ismert személyiségek — mindenestre többet ismerik mint Doumergue személyét például, pedig az francia köztársasági elnök. Arne Borg pedig civilben csak egyszerű ingatlanügynök, az Illinois Swimming Club tagja — de többszörös szenzációs uszórekorder, a világszerte csak Johnny néven ismert Weissmüller uszófenoméne egyetlen méltó riválisa. Tömegek várták Budapesten — és ő ezt természetesen találja. Magam is. A mai különösen materiális izü világszemléletben üdítő oázis az az önzetlen sportszeretet, amely bálványozásig szereti a maga csapatát, apróra ismeri a sportkedvenceinek minden egyes életrajzi adatát — és büszkén vállalja magát a hívének. Ez a nemes érdeklődés, amely a császárfürdői kevés helyeket meg fogja továbbra is ostromolni — tegnap sikerrel vizsgázott le — most párosul az a titkon őrzött és ápolat reménykedéssel, amely a Barány Pista vagy a Wannie II. helyezésével, vagy akár a magyar vízipólo csapat Európabajnokságának reményeivel szemben aprót-nagyot egyaránt lelkesít. A nagyságok bámulatánál észrevétlenül összehasonlításokat tesznek, mérlegelnek, latolgatják az eshetőségeket és érthető elfogódottsággal táplálják a győzelemi reményeket. Szabad-e ezt csodálni? 15 nemzet zászlajából ha egy-egy szám után magasra húzzák azt a zászlót is — ez nagyobb dicsőség és eredményesebb ut volna a népek megismerésének munkájában, mint bármily diplomáciai siker. Ebből magyarázható az az intenzív fejlődés, amelyet világszerte elkönnyvelhet a testnevelés. Európa egyetemének nyolcvan százalékában be van vezetve a kötelező testnevelés. Ifjak és öregek egyaránt hódolnak egy nagy nemes közösségben a test kultusának. Az olimpiai játékok atyja, a nagy Coubertin báró nemzetközi embertalálkozóiból kinöttek az egyes nemzetek nagy atlétikai és sporttalálkozásai — az egymás megbecsülése és tisztességben való felértékelése. Azután jött az az ideális vetélkedés egyes másodpercekért, egyes centiméterekért, egyes goalokért, amely felbecsülhetetlen szolgálataikésséggel láthatatlannul munkálkodik az individuál tárgyilagos értékesítésén. A sportfanatikuskok a jövő igazi és intrikamentes népszövetségének leghasznosabb előmunkásai. A sportrajongók nem nézik ab ovo és principiait, hogy kicsoda az ellenfél. Azért izgulnak, azért lelkesednek, hogy a kedvencek és megbecsültek győzzenek. A stadionban elszenvedett vereségek csak ösztönzésül szolgálnak a további kitartó munkára. Megnyugosznak benne, mint ahogy győzelem litasak a victoire esetén. De céltudatos magasba törekvésük nem ismer gyűlöletet, csak megértést és tárgyilagos önbírálatot. Ahogy lelkesednek egy Barány Pista újabb és újabb rekordjaiért, ép úgy izgalmas lelkesedéssel olvassák Johnny Weissmüller vagy Arne Borg újabb sikereit.

Nem hiába van tehát Eurpa közönségének, a tisztultabb Európának minden figyelése az izgalmasok most felavatott uszodája felé összpontosítva. Ideges és mégis nyugodt tekintetek koncentrikusan figyelik a császárfürdői zászlórudat.

És ahogy Miss Ederlének, a la Manche csatornát átúszó szőke, bubifrizálás 19 éves amerikai leánynak sikerét az egész világ egy-

öntetű lelkesedéssel vette tudomásul (miss Ederle nemcsak az első nő, akinek ez a vállalkozása sikerült, hanem 14 és félórás rekordidejével legyőzte az összes férfiakat is, akik közül eddig legjobb időt 1923-ban uszott Tiraboschi

16 órával) — úgy fog egy tisztultabb emberfelfogás harmoniájában összetalálkozni az egész világ sportszerető közönsége a még annyira is csak európai uszóbajnokságok küzdőterén... (—y.—s.)

Koronatanács Szófiában

Ferdinánd exkirály tervezete alapján készült el a jegyzék

Szófiából jelentik: A bolgár kormány csüförtökön Boris király elnökleite alatt koronatanácsot tartott, amelyen a jugoszláv, román és görög kormányok kollektív jegyzékére adandó válasz ügyében tárgyaltak. A koronatanács állítólag ismertette Boris király, atyjának Ferdinánd exkirálynak javaslatát a kollektív jegyzékre adandó válasza. A kormány fel is használta az exkirály tervezetét a válaszjegyzék

összeállításával.

A bolgár kormányban nincs semmi hajlandóság arra, hogy feloszlassa a macedon komitácsi szervezeteket. Emiatt Szófiában is komplikációk bekövetkeztétől tartanak, biznak azonban abban, hogy a macedon komitácsik és betörések ügye a népszövetség elé fog kerülni és ott döntenek ebben a kérdésben.

Nincsics Varsóba utazik

A radikális párt a horvát paraszt párt zagrebi üléséről -- Pasics egészséges -- A vizsgálóbizottság ülése

Beogradból jelentik: A főváros politikai köreiben tegnap főleg a horvát paraszt párt zagrebi ülésével foglalkoztak. Radikális képviselő véleménye szerint a zagrebi gyűlés nem birt nagyobb politikai jelentőséggel. Krajacs Iván kereskedelmi miniszternek a hitel politika ellen irányuló támadását igyekeznek a radikálisok pártpolitikai szempontból megmagyarázni.

A radikális pártban nagy megnyugvást keltett tegnap az a távirat, amelyet dr. Szokolovics, Pasics személyes titkára küldött és amelyben bejelentette, hogy a radikális párt vezére teljesen egészséges.

Franciaországban, Nizzában volt pihenni dr. Miletics Szlavkó közegészségügyi miniszter is, aki tegnap délelőtt érkezett vissza a fővárosba.

Tegnap délelőtt Radics Pavle tett látogatást a külügyminiszteriumban Nincsics Momcsilo helyettesénél, Markovics Lazanál és egyes diplomáciai kinevezések ügyében érdeklődött. Utána Okenszki lengyel követ ment a külügyminiszteriumba, ahol a külügyminiszter helyet-

tesével folytatott tárgyalás után végleg megállapodtak Nincsics Momcsilo varsói utazása ügyében.

Tegnap ülést tartott — hosszabb szünet után — a Pasics Rade ellen emelt vádak felülvizsgálására kiküldött bizottság. Ez alkalommal a Rajkovics féle nagy benzín panama ügyet vizsgálták felül. Kantonit hallgatták ki, aki finanszírozta Rajkovicsot. Vallomása során élesen támadta a beogradi ügyvédeket, akik behálózták Rajkovicsot azzal, hogy intervenciójuk nélkül nem tud semilyen eredményes ízletet lebonyolítani és ők tették teljesen tönkre Rajkovicsot.

Perics Ninko pénzügyminiszter tegnap pénzügyi programjáról nyilatkozva, kijelentette, hogy főcélja minél jobban csökkenteni a kiadási tételeket és ezért kiméletlenül végrehajtja takarékosági programját s a redukción.

A költségvetés kiadási tételei nem fogják meghaladni a közgazdaság más városaiban. Fellepésüket mindenütt rendezavarások és verekedések követik. A nyilvános rend és az állam biztonságának érdekében a rendőrkapitányság a legszigorubbán megtiltja, hogy ily hatóságilag nem engedélyezett, egyenruhát viselő illegális alakulatok nyilvánosan szerepeljenek. Uniformisok viselése a legszigorubbán tilos és uniformisnak számítanak az ölmosbotosok is. A rendelet ellen vétőket a legszigorubbán bünteti k.

Gajda fascista forradalmat készített elő

A prágai rendőrség erélyes rendszabályai a cseh fascizmus ellen

Prágából jelentik: A Gajda-ügy második fázisához érkezett. Fascistaellenes körök Gajdát lehetetlenné akarják tenni és degradáltatni akarják. A prágai ügyészségen bizalmas féljelentést tettek, amelyben Gajdát összeesküvéssel vádolják, és tanukat neveznek meg, akik azt igazolják, hogy Gajda fascista forradalmat készített elő. A rendőrség a féljelentés alapján bevezette a nyomozást. Kétségkívül a Gajda-üggyel áll összefüggésben az is, hogy a prágai rendőrség erélyes intézkedéseket foganatosít a cseh fascisták ellen.

A prágai rendőrkapitányság a délelőtti folyamán plakátokat ragasztatott ki a fővárosban, amelyben élesen tiltakozik a fascistaszervezetek egyre fokozódó tevékenysége ellen. A főkapitányság közleménye többek között a következőket mondja:

— Megállapítást nyert, hogy az utóbbi

időben különböző szervezetek minden törvényes alap nélkül egyenruhás csapatokat alakítottak, amelyek egyre gyakrabban lépnek fel egységes parancsnokság alatt s oly tevékenységet folytatnak, amely kizárólag a rendőrség joga és kötelessége. Ezek a törvényellenes alakulatok mindjobban katonai jellegű öltönek és egyre nagyobb számban lépnek fel úgy Prágában, mint a köztársaság más városaiban. Fellepésüket mindenütt rendezavarások és verekedések követik. A nyilvános rend és az állam biztonságának érdekében a rendőrkapitányság a legszigorubbán megtiltja, hogy ily hatóságilag nem engedélyezett, egyenruhát viselő illegális alakulatok nyilvánosan szerepeljenek. Uniformisok viselése a legszigorubbán tilos és uniformisnak számítanak az ölmosbotosok is. A rendelet ellen vétőket a legszigorubbán bünteti k.

Stössel főmérnök ellen is fegyelmi vizsgálat fog megindulni

A kibővített tanács közgyűlése — Stössel főmérnök engedély nélkül szabadságra ment

Noviszád város kiszélesített tanácsa tegnap délután 4 órakor Milovanovics Milán polgármester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen több kisebb-nagyobb fontosságú ügy került tárgyalás alá.

A polgármesteri jelentés felolvasása után Kiss Gyula adóügyi tanácsos jelentést tesz a Strand-fürdő r. t. jegyadója ügyéről. A pénzügyminiszter ugyanis megsemmisítette a város adórendeletét, de a városi kiszélesített tanács nem veszi tudomásul a miniszter döntését, mert törvényellenes s felebezéssel fordul az államtanácsához. A közgyűlés ebben az értelemben dönt.

Vucsetics Milivoj tanácsnok a Noviszádon felállítandó benzinállomásokról referál. A város hajlandó 10 évre engedélyezni a benzinállomások felállítását azzal a kikötéssel, hogy a 10 év letelte után a város tulajdonába mennek át. A város jövedelme addig a bruttójövedelem 2 százaléka lesz.

Ehhez a tárgyhöz felszólal Klicin Mita, aki csodálkozását fejezi ki a fölött, hogy a közgyűlésen a városi mérnöki hivatal nincs képviselve. Amikor fontos ügyeket kellene elintézni, egyetlen egy mérnök sem jelenik meg.

Ezek az állapotok tarthatatlanok. A jövő év folyamán elkészül az új hid s most sürgősen az odavezető utak feltöltéséről kellene tárgyalni. A mérnökök távolléte miatt a tárgyalás lehetetlen. Felvilágosítást kér arra nézve, miért nem jelentek meg a városi mérnöki hivatal közgei a mai közgyűlésen?

Lakics Jovan alpolgármester kijelenti, hogy Plavsics és Stössel főmérnökök szabadságon vannak, Kürti János mérnök pedig Palánkán tartózkodik, ahol mint a város kiküldötte, egy árvizbizottsági ankéton vesz részt.

Klicin Mita: Ez botrányos és ennek nem lett volna szabad megtörténni. Egyszerre egy időben nem lehet két mérnököt szabadságonlenni.

Milovanovics polgármester: Stössel főmérnök eltávozott az irodából, anélkül, hogy valakinek egy szót is szólít volna. (Mozgás)

Klicin Mita: Hát hol vagyunk? Erdőben vagyunk?

Dimitrijevic Jesta: Ez nem is város háza, hanem bolondokháza!

Klicin Mita: Azonnal fel kell szólítani, hogy térjen vissza szolgálati helyére!

Milovanovics polgármester: A feljelentést már megtették a belügyminiszteriumban.

Klicin Mita: És hol van Nerandzics mérnök?

Bocarics festő segélye körül

Azután a közgyűlés a következő segélye-

ket szavazta meg: a noviszádi Zeneegyesületnek 4000 dinárt, a noviszádi Nemzeti Színháznak 25.000 dinárt, az Ingyenyker Együletnek 2400 dinárt és Bocarics festőnek 4000 dinárt.

Dimitrijevic Jesta: Tiltakozik az ellen, hogy Bocaricsnak, aki szakértők megállapítása szerint teljesen értéktelen képet festett, ilyen nagy összegű segélyt szavaznak meg. Bocarics a pénzügyminiszteriumtól is kért segélyt, de nem kapott; azon a pénzen, amennyit már eddig másoktól kapott, két vagon festéket vehetett volna. (Derűtség.) A közgyűlés 5 szavazattöbbséggel megszavazta a segélyt, majd az „Elit“ kávéház tulajdonosának kérelmére leszállította a terraszbrét 4500 ról 3000 dinárra.

Megint a Stössel-ügy

Klicin Mita újból felszólal a Stössel ügyben és azt a kérdést intézi a polgármesterhez, vajon felszólította-e a főmérnököt, hogy azonnal térjen vissza szolgálati helyére?

A polgármester kijelenti, hogy ilyen irányban még nem intézkedett, ellenben írásbeli feljelentést intézett a belügyminiszteriumhoz a főmérnök önkényes távozása miatt.

Klicin Mita: Azt kérdezem öntől, polgármester ur, eljárt-e a városi szabályrendelet 301 §-a értelmében, vagy sem?

Milovanovics polgármester: Majd elintézem az ügyet!

Lakics alpolgármester: A dolog valóban úgy történt, hogy Stössel főmérnök fáradtságára való hivatkozással szabadságot kért a polgármestertől, de a szabadságot nem kapta meg.

Klicin: És aztán?

Lakics alpolgármester: Stössel főmérnök ismételtén sürgette a szabadságát, mert az árvizvédelmi munkálatok miatt egészsége teljesen leromlott. Amikor a polgármester ismét megtagadta, hozzám fordult, de tekintettel arra, hogy Plavsics főmérnök is szabadságon van, kénytelen voltam megtagadni a kérés teljesítését. Erre Stössel főmérnök egyszerűen elutazott.

Klicin Mita: Ezek után javaslom, hogy a polgármester a szabályrendelet 301. szakaszára való hivatkozással azonnal szólítsa fel Stössel főmérnököt, hogy térjen vissza hivatalába és visszatérése után indítsa meg ellene a fegyelmi eljárást. Ha a főmérnök nem térne vissza, akkor úgy kell tekinteni, mintha lemondott volna állásáról.

A közgyűlés elfogadja a javaslatot és ebben az értelemben határoz.

Kisebbségi ügyek elintézése után a polgármester fél 6 órakor berekeszti az ülést.

BUDAPESTI LEVÉL

1926 augusztus 20.

I.

Mára meglevenedett a város képe. Mivel az Istvánapok alkalmából félárú jegyekkel jöhet bárki Pestre és utazhatik vissza huszadika után, ma megszapordott a főkendős vidéki nénikék és csizmás bácsikák száma, ami a főbb uccáknak színes és lüktető képet adott ebben a rettentő kánikulában. A külföldiek is jelentékenyen megszapordtak (a külföldiekről készített statisztikák állandóan növekedő tendenciát mutatnak) és eltekintve az európai uszóhajóknak tartamára Pestre érkezett közel 300—400 idegentől (hiszen a külföldi nevezések száma közel 300), az idegenek nagy tömegekben zárandokolnak most Pestre, hogy a város szépségeit és műkinceit igazi nemzeti tömeglátványosságokkal együtt élvezhessék. Mert — amint már a multkor jeleztem — igen erős propagandával igen sokoldalúan kidolgozott Istvánheti program, mely e hét egész második részét lefoglalja, különös érdekességet kölcsönöz Budapest e néhány napjának.

Már megnyitott szerdán a szőlészeti és borászati kiállítás, lezajlott az Európa bajnok-

ság első két napja világrekordokkal, meg volt a nagy színpadi látványosság premierje — erről később majd még többet — tegnap este az Üllői-úti stadionban, ma délelőtt pedig rég nem látott fényben lezajlott az Istvánnapi körmenet, melyet a hercegprímás vezetett. Megszámlálhatatlan díszes tömegek, fungáló papok és szerzetesek, közéleti méltóságok a kormányzóval az élükön mind díszmagyarban vagy régi idők eleganciáját visszaemlékeztető gazdag rojtos egyenruhákban. Ma este meg Csizsarik János püspöki helynök vezetésével megvolt a „gyertyás-körmenet“ a Gellért-szobortól a gellérthegyi Kegyhely-kápolnához végig a Duna-parton, apró gyertyák csillagfényében...

Az Istvánnappal kapcsolatosan Budapestre érkező műértő közönség műélvezetének teljesebbé tételére a muzeumok délutáni órákban is nyitva tartanak. De vajjon nem volna-e lehetséges, ha nemcsak a nyilvános képtárak anyagának megbecsülésére nyílik alkalom, hanem legalább ilyen nagy „tömeglátványossági“ alkalmakkor egy-egy kiállítás keretében együttesen volna felbecsülhető az a sok érték, amely

a budapesti magángyűjteményekből összeállítva érdekesen egészíti ki a budapesti muzeális anyagot. Az igaz viszont, hogy ahogy látom, a magyarországiak még a budapesti nyilvános gyűjteményeik anyagát sem tudják eléggé megbecsülni. Legalább is csak lézengenek néha a gazdag termekben. Az 1894-ben Pulszky Károly eszméjének testtévalásából megszületett Szépművészeti Múzeum klasszikus stílusban épült 32 korinthusi oszlopos épületének régi képtára 1200 festményt számlál köztük Raffael (Madonna, Férfiképmás), Corregio, Memling, Van Dyck, Rubens (Mucius Scaevola, Férfi-arckép) Jordaens (Ádám és Éva), Rembrandt (Szt. József álma, Öreg rabbinus), Muziko, Ribera, Goya, Dürer, Cranach munkáit. A régi magyar képtár Kupecki, Mányoki, Bogdány képeivel, az újabb (XIX. századbéli) magyar és külföldi képtár Székely Bertalan, Munkácsy Mihály, Lotz Károly, Markó Károly, Rippl-Rónai, Ferenczy és Benczur gyűjteményes munkái mellett az impresszionista Corot, Delacroix, Manet, Pisaro vagy a német iskolából Böcklin, Stuck, Zügel, az osztrákokból Waldmüller, Ammerling stb., az olaszokból Favretto és Segautini, valamint az angolok (Salamon, Grosvenor), dánok legjobbjainak képeivel méltán illeszkedtek a régi képtár anyagához. Hozzájön még az antik-plasztikai, a közép és újabbkori szobrászati valamint a metszet és rajzgyűjtemény.

Ilyen gazdagság mellett a gróf Zichy Jenő Múzeum gazdag képanyaga, vagy a Ráth György Múzeum (Ráth György lakása úgy amint azt életében műkinccseivel berendezve használta) Rembrandt, Tintoretto, Rubens, Tiziano festményei vagy a római cameók, vagy az éremgyűjteménye után most 36 magángyűjteményt lehetne felsorolni. Ezek a Münchenben élő Nemes Bertalannak föllépése és Magyarországon kívül is méltányolt gyűjtőmunkássága alapján nagy lendületet vettek (Mányoki Rákóczi című festményét Nemes szerzte meg és ajándékozta az államnak). A magángyűjtemények remeke Andrássy Gyula gróf Rembrandt önarcképe 1630-ból, (melyet még a gróf atyja vásárolt Londonban, mint Rembrandtnak a jelzett esztendőből származó egyetlen önarcképét). De vetekeznek vele a Pannónia szálló tulajdonos Glück Frigyes XVII. századbéli holland mesterművei, vagy a Herceg Mór Lipót báró Goyái és Greosi (igazi nevén Domenico Thestocopuli) ép úgy mint Hatvány Ferenc báró és Kohner Adolf báró francia gyűjteményei. Ujabbban a XIX. századbéli magyarországi és francia festészet iránt mutatkozik a magángyűjtők körében a legnagyobb érdeklődés. Wolfner Gyula magyar gyűjteménye ebből a szempontból felette értékes (közelharminc Székely Bertalan kép, jó néhány Munkácsy, Lotz, Paál, Szinnyei-Merse, Gyárfás és Deák-Ébner festmény). Nemes magángyűjtemények még Riechn Jánosé (Jacob Ruysdaelnek tehemes képeivel a XVII. századról), Csetényi Józsefé (kizárólag régi festészet, XVI. XVII. XVIII. század) Dános Géza magyar gyűjteménye, Delmár Emil bronzai, az Erust Vilmos javarészt magyar képei, hasonlóan a Főnagy Aladáréi is, Horváth Nándor közel 200 modern magyarja, Léderer Sándor 40 régi festményének 32 olasz, illetve 17 velencei márkájú darabja, Majovszky Pál rajzgyűjteménye, tornyai Schossberger báró vagy Sumári József dr. külföldije.

Mindezen értékek egy együtt — de még részletekben sem — nem igen szerepeltek a nyilvánosság előtt. Hasznos volna és azt hiszen a külföldi látogatók számát csak növelné — mert ma egészen az idegenforgalom hatása alatt vagyok, annyi idegent hallottam ma reggel a várbau — ha ezek az értékek a magyarországi műbarátok és művészetpártoló közönség, mint a külföldi látogatók bíráló szeméi előtt időközönként megjelenhetnének. (—y.—s.)

Egy jó házból való fiu

tanoncnak

felvétetik csemege üzletbe.

Spiller (Lenci) Vassember-palota.

731—1—2

Feltűnéstkelte teleplezések az Állami Felzálogbank és a Narodna Banka működéséről

Válságos a politikai helyzet — Krajaacs kereskedelmi miniszter előterjesztése a gazdasági helyzetről

A mai kormányrezsim alatt ingadozik a talaj. Azok a meglepetések, amelyekről már Uzunovics miniszterelnök is említést tett, rövidesen bekövetkezhetnek. A miniszterek sűrű tanácskozása Blédben és az utolsó napok mozgalmas politikai élete, nemkülönben a király elnöklété alatt megtartott koronatanács döntő eseményekre vall. A külpolitikai kudarchoz, amelyek Ninesics tevékenységéhez fűződnek, a belpolitikában idegesség és diszharmónia járul. Rádicsék sincsenek megelégedve a kormány működésével s a Rádics-párt tegnapi nagygyűlésén, amelyen bizalmat kellett volna szavazni a miniszterelnöknek, bizalmi helyett épületes dolgok derültek ki.

A legnagyobb érdeklődést Krajaacs Ivan kereskedelmi miniszter előterjesztése keltette. Szomorú képet festett gazdasági helyzetünkről, amely napról-napra rosszabbodik. A kereskedelem és ipar védelmére előirányzott törvényjavaslatok egyes radikális korifeusok macacsságán elbuknak. Érdekes és fölötté szenzációs adatokat sorolt fel az Állami Felzálogbank és a Narodna Banka működéséről.

Krajaacs részletesen referált arról, miképpen végzi a Felzálogbank a hitelek elosztását. A 800 millió hitelösszegeből Beogradnak nem kevesebb mint 729 millió jutott, míg az ország többi részei együttvéve csak 70 milliót kaptak. A Narodna Banka egy milliárd és 323 millió kölcsönét 320 beogradi ember között osztotta fel, 6 százalékos kamattal! Az ország többi részében azonban az ipari és kereskedelmi körök csak 20 százalékos kamattal mellett juthattak kölcsönhöz. Jellemző különben a Narodna Banka működésére — mondotta Krajaacs — hogy több ízben is a legjobb információkat nyújtotta olyan beogradi pénzintézetekről, amelyek már másnap 20 millió passzíval csödbe kerültek.

A kereskedelmi miniszter szóba hozta az ipar kilengéseit is, amelyek általános dráguláshoz vezetnek. Záróban például ezidőszerint két és fél lira a cukor kilója, míg nálunk tizenhat dinárt kell fizetni kilójáért. A különböző kartellek szinte szédítő árakat számítanak egyes élelmicikkekért. Az iparcikkek drágítják az élelmet s a nép csak a legnagyobb erőfeszítések árán tudja megszerezni mindennapi kenyerét, nem szólva Dalmáciáról és Boszniáról, amelyek teljesen passzív területek.

Rádics István több ízben is felszólalt a nagygyűlésen és hozzászólt Krajaacs előterjesztéséhez is. Kijelentette továbbá, hogy Uzunovics ígéretet arra, hogy Nikics minisztert felmenteti, de miután ez a mai napig nem történt meg, a parasztpárt nem szavazhat bizalmat a miniszterelnöknek.

Sajnálom, hogy a helyzet megint kiéleződött, mert én a megegyezés feltétlen híve vagyok. A parasztpárt pacifista érzelmű s ez az oka annak, hogy a belpolitikában a megegyezés hívei vagyunk. A megegyezés nem ismer feltételeket, mert abszolút, s ha vannak is panaszok, elégedetlenségek, nehézségek s egyebek, a megegyezés nem lehet veszélyeztetve, legfeljebb az alkalmatlan személyeket kell kicserélni. Mert nem volna logikus, ha azt mondanánk, hogy pacifisták vagyunk kívülről, de

nem követjük a megegyezés politikáját belülről. Szívvel-lélekkel azon kell fáradoznunk, hogy a megegyezés ne szenvedjen csorbát. A történelem bizonyítja, hogy az ország belterületén dúló viszonyok, a szomszédok étvágyát gerjesztették fel. Nyugod lélekkel mondhatom tehát, ha a Beograd elleni ellenséges politikát tovább is folytatjuk volna, nemcsak a horvát-ság, hanem az egész állami szervezet csödbe kerülhetett volna.

Feltétlenül kitartunk tehát a megegyezés mellett, még akkor is, ha kidobnak bennünket a kormányból. Tudjuk mi jól, hogy működésünk nagyon fáj egyes beogradi uraknak.

Arra a hírre, hogy bizonyos változtatásokat kívánunk eszközölni a Felzálogbank és a Narodna Banka működése körül, szinte egyszerre felhőrdültek azok, akik találya érzik magukat. Nem a szerbek ezek, akikkel le kell számolnunk, nem a radikálisok és nem is Beograd, hanem egy jól szervezett kapitalista banda, amely a parasztság és a munkásság harcában érdekeit véli veszélyeztetve.

Uzunovics miniszterelnök ugyan bizonyos meglepetéseket hangoztatott, de én azt állok, hogy parlamentáris értelemben semmiféle meglepetés nem lehet örökéletű s ha pillanatnyilag lesznek is bizonyos változások, ezek csak ideig-óráig tarthatók a felszínen. Nem más ez, mint kombináció, próbálkozás és tiszavirág.

A meglepetés: Marinkovics Voja

A kormány súlyos helyzetével kapcsolatban több ízben is felmerült Marinkovics Voja volt külügyminiszter neve. Ezidőszerint ez a legposzibilisabb megoldás. Marinkovics nemcsak a király, hanem Bordrero olasz követ legteljesebb bizalmát is bírja, Bordrero pedig tudvalevőleg még mindig „persona grata”, hiszen csak Bordrero sürgetésére került napirendre a nettuni konvencio. Marinkovics ezidőszerint még csak az „enfant terrible”, de rövidesen valóra válhat Uzunovics kijelentése, aki meglepetéseket helyez kilátásba.

Munkatársunknak alkalma volt blédi tartózkodása alatt több ízben Bordrero olasz követ környezetével beszélni s ez alkalommal mindig a legteljesebb bizalom hangján csendült fel Marinkovics Voja neve. A volt külügyminiszter különben ugyyszólván állandóan Blédben tartózkodik, hivatalos vendége Bordrero „Toplice” szállóbeli lakásának s a két államférfiu órákat tölt bizalmas beszélgetésben napoként.

A mai külpolitikai helyzet és Nikics kudarcai s határozottan Marinkovics malmára hajtják a vizet, aki kormányelnöksége esetén a külügyminiszteri tisztséget is magának tartaná fenn. Marinkovics egyúttal az egyedüli politikus, aki a radikálisokkal és az ellenzék bizonyos részével egyetemben megalakíthatná a kormányt — Rádicsék kihagyásával és a megegyezés fentartásával.

Ezidőszerint ez a megoldás a legvalószínűbb s ha a politikai horoszkóp nem csal, már a legközelebbi időben abban az értelemben várhatjuk a beigért meglepetést.

Nagy kárt okozott az árvíz a Darányi telepen

Az árvíz meglehetősen nagy károkat okozott a noviszádi Darányi telepen. Igaz ugyan, hogy a telep szükségétje meglehetősen erősen ellenállott a hullámok ostromainak, ami talán egyedül magának a Darányi telep lakosságának az érdeme, egyes területek mégis víz alá kerültek, részben a gáttörések, amelyeket később kijavítottak, részben pedig a talajvíz következtében. Különösen sok szegény magyar földműves háza sérült meg annyira, hogy azokat ki kell javítani. Miután azonban ezen szegény embereknek nincs elég pénzük ahhoz,

hogy házaikat kijavítsák, ezek egészen tönkremennek és lakhatatlannokká válnak, ha Novisad magyarsága nem siet ezek segítségére. A Délbácska szerkesztősége által eddig összegyűjtött pénz nem elég, hogy a vagyontalan károsultakat legalább csak részben is kárpótolják ezért azzal a kérelemmel fordulunk a Délbácska olvasóhoz, hogy újabb adományaikkal tegyék lehetővé az árvíz noviszádi magyar károsultjainak elpusztult otthonok újjáépítését.

A Délbácska szerkesztősége a jövő hét folyamán végig járja a Darányi telepet és

megállapítja az okozott károk nagyságát és azt, hogy kiknek van szükségük segílyre, mert csak azok kapnak, akik erre feltétlenül rászorulnak.

Még egyszer kérjük olvasóinkat, hogy küldjék be rövidesen adományaikat, hogy megkezdhesük a segíly kiosztását.

Olcsó hitel Magyarországon

Budapestről jelentik: Politikai körökben változatlan energiával folytatják az „eshetőségek” latolgatását. Az egész sajtó kivétel nélkül nagy elismeréssel adózik Bud János munkájának, aki diszpoigárrá történt megválasztása alkalmából Békéscsabán alig két hete tett ígéreteit az elviselhetetlen kamatterhek könnyítésére máris beváltotta: elkészült már az ingó jelzálogról és a zálogjog újabb szabályozásáról szóló javaslata. A javaslat, amely megvalósulása esetén beláthatatlan eshetőségeket nyújt a magánháztartások gyors és biztos rendbehozatalára, a záloglevelek három módját kelti életre: 1. a ház alapján kibocsátott záloglevél, 2. a földbirtok alapján kibocsátott záloglevél és 3. az ipari záloglevél típusait.

A házbirtokra folyósított jelzálogkölcsön annuitással együtt 6 százalékos, a földbirtokra vonatkozó annuitással évi 7 százalékos és végül a hosszulejáratu kölcsönök, melyek ipari és gyári ingatlanokra vehetők igénybe, az u. n. ipari jelzálogkölcsön évi 8 százalékos annuitással és legdrágább kölcsön is kamattal és tőketörlesztéssel együtt 8 százalékos lesz.

Hogy ez a mai 18—32 százalékos (sőt esetleg ennél is borsosabb) hitelviszonyok között mit jelentene, azt nem is kell hangoztatni. A záloglevelek kibocsátására az összes vezető budapesti intézetek szabadkezvet kapnak, a pénzügyi kormány garanciája a kölcsönök 98 as kibocsátási árfolyamon való plasszirozását avval a huszmillió fontösszeggel, amelyet e célra külföldről máris rendelkezésére bocsájtottak.

Olcsó pénz — ma amikor minden fillér drága értéket jelent a pénzszükében — szinte elientmondás. Csoda e ha az érdekképviseletek minden „ünnepélyesség” negiigálásával most is erősen noszogatják a javaslatnak az őszi ülés-szakban való sürgős törvényerőreemeltetését?

Sáskajárás Oroszországban

Moszkvából jelentik: Déloroszországban sáskaveszedelem lépett fel. Most a „Krasnaja Gazeta” ad tüzesebb jelentést a helyzetről a helyszínen szerzett tapasztalatok alapján:

— Automobilunk — írja az orosz újság — vastag sáskarétegen gázol keresztül, amely a Volga déli szakaszáról hatol egyre jobban felfelé. Valósággal eltakarták a mezőségeket s minden zöldelő területet oly sűrűen ellepnek, hogy egymás hátán keresztül mozognak hallható zizegő zajjal előre.

A veszedelmes rovar pusztítása végett repülőket küldött ki a kormány. A Koniok Garbunok aeroplan csak három méter magasan repül a földszíne felett; vegyileg előállított mérges folyadékkal fecskendezi le a milliárdnyi sok rovarsereget, amelytől felpuffadnak és megdöglenek; azonban jórésük életben marad s tovább folytatja kártevő növénypusztítását.

— A sáskaveszedelem ellen való küzdelemben traktorokat is mozgásbáhoztak a mezőkön. Kiterjedt szántóföldek maradtak teljesen kopáron, mintha lüz pusztított volna végig rajtuk. Ezek a területek igen szomorú képet mutatnak. Egyetlen fűszál sincs rajtuk; mindent lerágtak a sáskák, ami utjukba akadt. Oroszország délkeleti részét istenostora sújtja.

— A repülő és traktorokkal párhuzamban küzd a lakosság is a sáskajárás ellen, a maga kezdetleges eszközeivel és módja szerint. Arra igyekeznek, hogy északi irányban való terjeszkedésüket meggátolják. A falvak lakossága, mihelyt a repülő sáskák felhőjét meglátja, lökkel és gyermekekkel együtt macskazenét rendeznek. Tényleg helyi eredményeket el is tudnak érni ezzel. A repülő sáskacsapatok irányt változtatnak s más vidékeken szállanak le, hogy arassanak ott, ahol nem vetettek.

HIREK

Jónapot!

Ezzel a felkiáltással üdvözöltem a napot abban a hihetetlen pillanatban, amikor éppen kibujt a felhők közül. A váratlan találkozástól elragadtatva érdeklődtem őfényessége hogyléte felől.

- Amint látja, ragyogó kedvem van! — felelte szikrázó ötletességgel.
- De miért oly ritkán?
- Hogyan, hát nem tudja?
- Sejtelmem sincs róla. Bár a meteorologusok jelentése szerint...
- Hagyja — intett le a nap — ez nem meteorológia. — Ez közgazdaság.
- Közgazdaság?
- Persze, hogy az Rosszul megy ma mindenkinek. A vállalatok leépítenek. Sajnos, én is sorra kerültem, s amint látja ruhám egészen kifényesedett, azonkívül tele van foltokkal. Igyekeztem elejteni a borus tért.
- Szereti a humort? — vetettem közbe.
- Hogyne. Jobb időkben állandó derűtségben tartottam az eget. Akadtak ugyan egyesek, akik kifogásolták a humoromat, ráfogván, hogy száraz. Pedig elhiheti, néha még ott lenn a földön is hatása volt a humoromnak. A nevetéstől szurást kaptak az emberek...
- Igen napszurás...
- Egyremegy.
- Tudja, hogy haragszanak önre a strandozók? Ha nem siet segítségükre, nagy baj lesz...
- Miért?
- Nem tudnak lesülni.
- Ugyan kérem, — sültsse le tekintetét a nap — megnyugtathatom, ezen a nyáron legének ők nélkülém is.

1926. Augusztus 21. Szombat

Római katolikus: *Franciska*. Protestáns: *Sámuel*. Görög keleti: (aug. 8.) *Emilian*. A nap kel reggel 5 óra 3 perckor nyugszik 19 óra 3 perckor. A hold kel 18 óra 2 perckor, nyugszik 2 óra 54 perckor. Nemzeti Színház: A szerelmes asszony. Apolló mozi: A féltékenység.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorológiai állomás jelentése). Európa északkeleti, északi és északnyugati részein erős szelek vannak, több helyen eső is volt. Szép idő délen és délkeleten volt. A hőmérsékletben nem volt nagyobb változás.

Időjárás: A borus idő hazánkban délkeleti irányban fog terjedni. A szelek meg erősödnek a Tengeremelléken és északnyugaton, máshol gyengülnek. A hőmérséklet esni fog. Noviszádon változókéony idő várható, mérsékelt északi irányú szelekkel, 17—27 C° hőmérséklettel.

— **Ünnepi istentisztelet.** A helybéli evangélikus templomban e hó 22 én vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel — a verbászi zsinat alkalmából — német nyelven hálaadó istentisztelet lesz, melyen az ünnepi beszédet az ujonnan megválasztott zsinati elnök Dr. Popp Fülöp zagrebi főesperes fogja tartani. Ezen ünnepélyen a német ifjusági dalárda két karénnel fog közreműködni.

— **Magyar szülők figyelmébe.** A vojvodinai magyar gimnáziumok közül a becskerekit állandóan a betiltás veszélye fenyegeti, mert nincs elég magyar tanulója. A noviszádi szülők már csak erre való tekintettel is irassák be gyermekeiket a becskereki főgimnáziumba. Ezenkívül Becskereken van az egyedüli középiskolai internátus is, amelyet Engel Ferenc pápai kamarás tart fenn. A szegénysorsu tanulók jutányos elhelyezéséről a bányászati magyar közmívelődési egyesület gondoskodik.

— **A vojvodinai vadászszövetség közgyűlése.** A vojvodinai vadászszövetség vasárnap délelőtt nyolc órakor a váróháza nagytermé-

ben fogja megtartani közgyűlését, amelyre ez-
ton hívja meg a tagokat az elnökség.

— **Kosztadók figyelmébe.** A noviszádi rendőrfőkapitányság újlag felhívja azokat, akik háromnál több személynek adnak kosztot, jeltessék be a rendőrség 5. számú szobájában, hogy átlag hány személynek adnak kosztot és egyúttal adják be kosztosaik névjegyzékét is.

— **A Revü legújabb száma,** ma jelent meg a szokottnál is gazdagabb, élénkebb tartalommal. A főbb cikkek a következők: Grisold Emil: A fejlődő noviszádi háztartás. Reményik Sándor: A sirály születése (Vers). Berényi János: Hattyuk a rózsaszínű égen (Vers). Csuka Zoltán: Címtelen irás. Théodor de Bainville: A miniatúr. Mayor József: A kihalt Noviszád. Milyen lesz az őszi divat? — Egészség és szépség: Kötelesség. Magyar Zoltán: A Noviszádi Nemzeti Színház kapunyitása. A Nak estje. — Érdekes pillanatképek a noviszádi löversenyteréről. Sport, mozi stb. Szépségversenyen első Rabinovics Péterné, második Müller Babsy. Kapható mindenütt. Ára 2 dinár.

Német nyelvórák,

gyorsírás, levelezés s.b. ad ismét szeptember 1-től kezdve.

Felvétel: **Apolló épület I. emelet.**

— **Titokzatos íelet a Drina vendéglő mellett.** Amikor tegnap hajnalban a szolgálatot teljesítő rendőr a Drina-vendéglő környékén végezte ellenőrző útját, a barakk melletti gyümölcsös bódé felől jövő gyermekírásra lett figyelmes. Amikor odalépett, a gyümölcsös bódéjának asztalán egy körülbelül 5 hónapos kisbabát fedezett fel, aki éppen ébredett álmából. A gyermek finom fehérneműbe volt öltözve, mellette pedig egy kis bőrönd feküdt, amelyben babaruha volt elhelyezve. A rendőr azonnal felbresztette Pohozsev Tibor orosz gyümölcsárut, aki a Drina-vendéglőben lakik, de az orosz nem tudott felvilágosítást adni a gyermekre vonatkozólag. Miután valószínű, hogy egy lelkellen anya kitépte a gyermeket, akitől ilyen módon akart szabadulni, a rendőrség megindította a nyomozást, a gyermeket pedig átszállította a közkörházba. Érdekes különben, hogy egy szemtanú állítólag egy elegánsan öltözött hölgyet látott sompolyogni a Drina-vendéglő környékén, aki egy nagyobb csomagot vitt a kezében. Nincs kizárva, hogy ez a hölgy valamilyen vonatkozásban van a kitétt gyermekkel.

— **Táncestély haladóknak.** Nemes táncintézetében (Céllövőtele) vasárnap este 8—11-ig. Karmester Ladányi.

Akar ingyen rádió-készüléket? Vegye meg a REVÜ legújabb számát!
Csak 2 dinár.

— **Hangverseny táncal egybekötve.** A noviszádi Muzicisko Društvo ma este a „Srpska Csitaonica” termeiben (Njegoseva ulica 1. I. emelet) táncal egybekötött hangversenyt tart. Kezdeté fél 9 órakor.

— **Mivel és hogyan csávázunk?** Ezt a kérdést tárgyalja a „Növényvédelem” most megjelent augusztusi száma, amely több cikkben világítja meg a csávázás kérdéseinek minden vonatkozását. Érdekes cikkeket közöl az előre való időjelzésről, a burgonya varas betegségről, a szőlőbancról, a köszméte araszoló lepkejéről. Ismerteti a madárvilág gazdasági szerepét a szőlőben; a vajfünek, a dohányveszedelmes betegségének az irtását; a bogys gyümölcsűk nyári szaporítását; a saláta, a laboda és a spenót őszi vetését; kitanít arra, hogyan és mikor kell a hernyóenygyűrtiket

Jöjjön Budapestre!

Budapesti és balatoni fürdők vendégei a magyar vasutakon 50% kedvezményt kapnak.

CONTINENTAL SZÁLLODA

Budapest, VII., Dohány-ucca 42. (Hungária-fürdő épületében). Modern comfort! Mérsékelt árak!

Dr. GRÜNVALD SZANATÓRIUMA

BUDAPEST, VII., Vilma királyné-ut 15. szám.

LIGET SZANATÓRIUM

Legmodernebb gyógyintézet gyomor-, bélbetegek, szív-, vese-, cukorbetegségek részére. Vizgyógyintézet. VI., Nagy János (Benczur-u.) ucca 47. sz.

Dr. PAJOR SZANATÓRIUM és VIZGYÓGYINTÉZET

Budapest VIII., Vas-u. 17.

PARK SZANATÓRIUM

Legtökéletesebb sebészeti gyógyintézet, szülészeti osztály, urológia, hólyag, prostata, vesebetegek kezelése. Röntgen. VI., Aréna-ut 84. sz.

ROYAL NAGYSZÁLLÓ VII., Erzsébet-körut 45-47.

Világnyóvíj és szőlő! Budapesti és más magyar fürdők látogatói 50% kedvezményt kapnak

SVÁBHEGYI SZANATÓRIUM

Klimatikus, diétás gyógyintézet bel és idegbetegek részére. Nap- és légtüredők. I., Báro Eötvös-ut 12.

SZENT GELLÉRT

GYÓGYFÜRDŐ ÉS SZÁLLODA, BUDAPEST. Legmodernebb berendezés! Mérsékelt árak!

SZENT MARGITSZIGET

A Duna-folyam gyöngye. 150 holdas park. Nagyszálló. Szanatórium. Magyarország legmodernebb üdülő- és gyógyintézete. Kénes és szén-savas gyógyfürdők köszvény, reuma és idegesség ellen. Thermal strandfürdők.

BALATONFÜRED

Legmodernebb fürdők, a „szívbetegnek Mekkája”

alkalmazni; mit kell tenni a káposztalepke hernyóinak, a lilimbogárnak, a drótféregnek, meztelen csigának, fülbemászónak a leküzdésére. Cikkeket közöl a szemzés végrehajtásáról, a fagykárt szenvedett szőlőtőkék metszéséről, szilvafák levelének a vörös foltosságáról stb. A dusan illusztrált szaklapból a kiadóhivatal (Budapest, VIII., Rákóczi-ut 51. IV. 5.) kívánatra készséggel küld mutatószámot.

— **Halálozás.** Özvegy Lichtler Ferencné 74 éves korában elhunyt. Temetése ma délután öt órakor lesz a Lövész-ucca 57. számú házból.

— **Lütze Rudolf cipőraktára** most: Trg Oslobođenja 2. sz. (Főtér) a Srpska Matica házbán van.

— **Brutális rendőrőrmester.** A noviszádi törvényszék tegnap két hónapi fogházra ítélte Belocics Ráda szentiváni rendőrőrmestert, mert 1923. február 23-án Szentivánon a rendőrszobában súlyosan megsebesítette Kuzmanovics Ankát. Belocics felebbezett az ítélet ellen.

SZÍNHÁZ

A szerelmes asszony. Szombaton George de Porto Riche híres francia komédiája „A szerelmes asszony” kerül színpadra a Nemzeti Színházban. A főszerepekben Pregarcné, Krancsevicsné, Darja, Femen és Gruicseva, valamint Gec és Jovanovics lépnek fel. A darabot Vesznics rendezi. Az előadás tiszta jövedelmét Petrovics Zora siremlékére fogják fordítani.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Augusztus 14-én	— — —	606
Augusztus 15-én	— — —	608
Augusztus 16-án	— — —	608
Augusztus 17-én	— — —	610
Augusztus 18-án	— — —	610
Augusztus 19-én	— — —	608
Augusztus 20-án	— — —	606

Az előszezon nagy slágere az Apollóban aug. 21-22.

Féltékenység

Hatalmas attrakció 6 felvonásban. Főszerepben: **Lya de Puity és Werner Krauss.**

SPORT

Feljegyzések az uszó Európa-bajnokságról

Budapest, augusztus 18.

Már Halas táján az utazás hajnali álomságában emitt is, amott is az uszóversenyőről beszélnek az utasok. No itt jó lesz sietni. Komiszul szítal az eső, de azért már tíz óra körül népesebbek a Margit-hídi villamosok. Minden valamirevaló jegy elfogyott már, csak pénteken kaphat az ember elsősorbeli jegyeket. Egy ur-asszony hangosan korholja fiát. „Itt van ni, azt mondtad, nem kell sietni, hiszen esik, ugysem lesz itt senki, hát most mit csináljak?”

Általában feltűnő a nők izgatott érdeklődése. Direkt külön készülnek erre az uszóversenyre. Kisüt a nap, a Császárfürdő egyik emeleti szobájából kihajolva az ablakon, világga eresztí hosszú szénfekete haját egy csinos hölgy. Száritja, készül a délutáni uszóversenyre.

Gyönyörű az új uszóda. Még most is kapálnak az ideiglenes tribünökön, de azért délután 3 órára szűkösen bár, de ott szorong vagy ötezer ember. Rengeteg zászló, pont a medence közepe felett, nagy piros-kék fehér lobogót lenget a szél.

Felharsan a zene, mindenki feláll, üdvözlő beszéd és ezzel kezdetét veszi az első Európa-bajnokság. A versenyzők eivonulnak a kormányzó páholy előtt. A svédek magasba lendítik jobbkarjukat, nagy tapsot kapnak érte.

Érdekes a tribünön végignézni. Ötezer ember egy futballpályán meg se kottyan. De itt egy 50x25 méteres medence köré összeszűkítve, rendkívül meredeken fölfele egymás fejetején ötezer ember. Kedélyes, családias közvetlenség fejlődik ki. A tribün ideiglenes építménye lépcsőszerű. Az egyik lépcsőfokra leül, lábaidat az alatt levő lépcsőfok ülőhelyére kell támasztanod. Ámde azon is ülnek. Más megoldás nincs, minthogy az alattad ülő helyet enged lábaidnak az ő jobb illetve baloldala mellett. Ebből azután, minthogy kevés a hely, nagy a szorongás, rendkívül mulatságos helyzet alakul ki. A mellettem ülő ur egy feltűnően csinos hölgy felett kapott helyet. Eleinte sehogy sem ment az elhelyezkedés, de azután mégiscsak a fentebb említett pozícióban egyeztek meg. A hölgyet kísérő férfi aggodalmaskodik: „Iscusnik hogy ülsz?” — „Köszönöm, kitűnően” — feleli a hölgy. Tehát még az ilyen tribünt is meg lehet szokni.

Ezeröttszáz méteres előfutam, Arne Borg Mintha neki különleges vize volna, úgy megy benne. Frissen, elegánsan, nem fröcsköl a vizet, nem is szuszog, mint a többi, pedig már hirdetik is: világrekord. A kis Halasy. Ballába a térdtől 15 centiméterrel lejjebb csoukban végződik, de így is magyar rekordon belül uszik. Majdnem akkora tapsot kap, mint Arne Borg a világrekordjéért. A tapsnál csak egy meredek tenyer-erdőt látni. Az emberek eltűnnek mögötte.

Szimpatikus az angol vízpoló bíró. Tap-solják, pedig határozottan tulságos szigorú a magyarokkal szemben. A harmadik góinnál kifújta a füttyülőt a szájából és az belepottyant a vízbe. Mosolyogva legyint, belenyul a zsebébe, másikat vesz elő, de az biztonság kedvéért hosszú láncra van kötve.

Nagyon érdekes a toronyugrás. Ma ugyan-csak versenyen kívüli bemutató volt, de már látszik a németek pompás tudásai, egyedüli ellenfelük a svéd gárda. Leugranak nyolc-méterről és pontosan másfélszer, vagy két és félszer fordulnak meg a levegőben. Ez kell a pesti közönségnek, azt mondják pénteken annyian lesznek, hogy egymás ölben fognak ülni az emberek. No majd meglátjuk.

Az evezősverseny esélyei

Vasárnap, e hó 22-én tartják meg a Danubius rendezésében az országos evezős-bajnokságokat, mely verseny iránt nemcsak sport-körökben, de általában is, a közönség legsze-lesebb rétegeiben páratlan érdeklődés nyilván-

nul. A Danubius vezetőségéhez az ország minden részéből jelentettek be vendégeket, kik kérik az illetékeseket, hogy részükre megfelelő szállásról gondoskodás történjék. Beogradból egy külön hajón érkeznek a vendégek vasárnap délelőtt folyamán a versenyre s itt maradnak hétfőn hajnalig.

A spliti, beogradi és zagrebi evezősök már megérkeztek, és pedig nem kevesebb mint 17 hajóval. A tegnapi nap folyamán mindhárom egyesület erős tréninget tartott és pedig oly frissen, fiatalos erővel, mintha meg sem éreznék a hosszú ut fáradalmait. Ez elsősorban a splitiekre vonatkozik, kik egytől-egyig szép, szálas, izig-vérig sportemberek, kiktől a tavaly nyert vándordíjait szinte lehetetlenség más-nak elkaparintania. Nyolcasban a beogradi, négyesben a zagrebi csapatok lesznek ellenfeleik, kik ugyancsak nem lebecsülendő ellenfelek, mégis hiányzik belőlük a rutin, a régi sport-mult, mely egy evezőscsapatot egységessé, erőssé tesz.

Mr. Cunard beogradi angol követ szép serlegét valószínűleg a tavalyi védője, a Danubius négyese biztosítja magának másodsor is, hacsak Zagreb nem hoz meglepetéseket. A dubló és a kormányos nélküli kettes valószínűleg szintén a tavalyi védnök, Zagreb illetve a Danubius tulajdonában marad, míg a skiffben kemény küzdelme s esetleg meglepetésben is lehet része a tavalyi védő Zagrebnak, Stengel-lel szemben.

A serlegek, melyek a verseny díjai, a helybeli Jovánovics és Devrnya-cég állította ki közszemlére a kirakataiba, melyek között a királyné ezüst serlege általános feltűnést kelt.

A verseny célpontja a vashid fölött körülbelül 100 méterrel lesz, s a közönség legkönyebben az Örmény-uton át közelítheti meg. Kezdetre a sok számra való tekintettel pontosan három órakor.

Balázs István Kolozsvár tenisz-bajnoka

Kolozsvárról jelentik: A KAC nemzetközi teniszversenye tegnap délután a legteljesebb erkölcsi és sportsikerrel befejezést nyert. A bajnoki férfi egyest a nyugodt jugoszláviai bajnok: Balázs István nyerte meg a könnyelműködő Marossy dr. BBTE előtt, aki pedig tehetség dolgában semmivel sem marad el dr. Luppától vagy Balázstól. A férfi páros döntő-jét hatalmas és izgalmas küzdelem után a Balázs—Marossy dr. pár nyerte meg öt szettes, mindvégig érdekes játszmában.

A Lupp—Ronetti Roman pár veresége főleg R. Roman tufliegmatikus, de feltétlenül elegáns játékában keresendő. A női egyes bajnokság romániai játékos, a Schlosserné kezébe került, aki erősebb fizikumával, nagyobb versenyrutinjával győzött a budapesti FTC hölgy-versenyzőjével, Baumgarten Magdával szemben. A kitűnően rendezett és pazarul díjazott nemzetközi verseny részletes eredményei a következők:

Férfi egyes Kolozsvár bajnokságáért: 1. Bajnok Balázs István, Jugoszlávia, 2. dr. Marossy, BBTE Budapest, 3. Ronetti Roman, TC Bukarest és dr. Lupp György, Hellas Arad. Döntő eredménye: 6:1, 7:5, 6:3.

Férfi egyes a Kolozsvári Hölgyek díjáért: 1. Dr. Lupp, 2. Balázs István, 3. R. Roman és Marossy dr. Döntő: 6:0, 6:3, 1:6, 6:2.

Férfi páros Kolozsvár bajnokságáért: 1. Bajnok a Balázs—Marossy dr. pár, 2. dr. Lupp—R. Roman, 3. Kerekes F. Ungvár—Brandenburg, Hellas Arad és a Schober—Szaploncay BBTE pár. Döntő: 6:3, 4:6, 6:1, 4:6, 7:3.

Választmányi ülést tart a NAK ma este 8 órakor a Maros-vendéglőben levő klub-helyiségben.

A NAK futbalszakosztálya felkéri a következő játékosokat, hogy holnap délelőtt fél 9 órakor a pályán Lucianovics intézőnél jelentkezzenek: Horváth István, Platz Eduard, Puliszák Péter, Müller Ferenc és Pörge.

Vasárnap, 1926 aug. 22-én 15 órakor országos evezősverseny a Dunán a vasuti hid és a strandfürdő közötti uton. Belépti díj: Dinár 12.— Utirány: Örmény ucca (Cara La-

zara) a vasuti hid alatt. A tiszta jövedelem egy része a Vörös Kereszt javára. Jegyek kaphatók Gjorgje Ivković fiókjézetében Kr. Petra 28. és a Putnik menetjegy irodában Kr. Alexandra 20.

Magyarország—Lengyelország 4:1 (3:0) A lengyelek lelkesedéssel, a magyarok rutinnal játszottak. A lengyel csatársor belső triója volt a csapat legjobb része, de gól előtt tehetetlenek voltak. A magyar csapatban a két szélső: Szidon és Senkey, továbbá a két Fogl volt jó, nagyon győnge volt a három belső csatár. Az első gólt a 9 percben Szidon beadásából Kautsky lőtte, a 31 percben Horváth II. gvenge lapdája ment hálóba, a 42-ik percben 25 méterről Fogl II. erős lövésével háromra emelte a gólok számát. A II-ik félidőben a lengyelek felnyomultak és Srelinszky révén gólt értek el, a negyedik magyar gólt Senkey lőtte. Igen jó bíró volt a zagrebi Fábri.

Az Európa uszóbajnokság. 200 méteres melluszás döntő: 1. Erich Rademacher 2:52.6. 2. Parys 2:52.8. 3. Prasse. 4. Lindberg. **1500 méteres döntő:** 1. Arne Borg 21:29.2. 2. Berges 22:08.2 (német rekord). 3. Rademacher II. 22:19. 4. Halasy 22:25 (magyar rekord). 5. Páhok 22:33. **Toronyugrás:** 1. Luber. 2. Ölg (svéd). 3. Knight (angol). 4. Stabelmayer (osztrák).

Vízpoló. Magyarország—Belgium 5:0 (0:0). A magyar gólokat Wenk (1), Vértessy (1) és Homonnay (3) lőtték. A magyarok biztosan győztek. **Svédország—Németország 5:4 (2:3).** Az első félidőben a németek, a másodikban a svédek voltak fölényben.

TŐZSDE

Augusztus 20	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.12	—	—	177.—
Zürich	—	1096.25	1096.80	1932.—
Newyork	517.9/8	56.59	56.59	—
London	25.15	275.50	275.60	485.7/8
Páris	14.85	159.—	158.—	286.—
Milano	16.97	187.—	186.34	328.—
Prága	—	167.80	167.85	—
Berlin	—	1350.50	1351.—	—
Budapest	—	795.50	—	—
Brüsszel	14.20	—	—	276.—
Bécs	—	800.—	801.25	—
Bukarest	—	26.—	—	—
Amsterdam	—	—	2278.—	4010.—
Szofija	—	—	—	—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	65.—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Chicago terménytőzsde

1926 augusztus 20, 20 óra

Buza	Tengeri
Szeptember . . . 136.7/8	Szeptember . . . 79.—
December . . . 140.7/8	December . . . 84.5/8
Május . . . 146.1/8	Május . . . 90.50

Irányzat: buza, tengeri bizonytalan (AVALA)

Novisadi terménytőzsde

1926 augusztus 20. (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai új, fővonalon d. k. 260 (4 vagon), új bácskai Noviszád vidéki d. k. 260 (2 vagon), bácskai új 75 kg. 2 százalékos Szombor vidéki d. k. 255 (1 vagon), szerbiai új 76 kg. 4 százalékos 242.50 (5 vagon). Zab, szerémi d. k. 145 (2 vagon). Tengeri, bácskai d. k. 172.50 (1 vagon), bánáti Becskerek vidéki d. k. 175 (1 vagon), bánáti Becskerek vidéki 150 (1 vagon), szerémi rumai paritásban 175 (1 vagon). Liszt, bácskai nullás g. franko Noviszád d. k. 455 (1 vagon), bácskai nullás komb. IX—X. d. k. 470 (2 vagon), 2. sz. kenyérliszt franko Noviszád d. k. 405 (1 vagon), 6. sz. bácskai kenyérliszt d. k. 272.50 (1 vagon), 8. sz. takarmányliszt, jutazsákban d. k. 125 (1 vagon). Buzakorpa, bácskai jutazsákban d. k. 110 (1 vagon), szerémi jutazsákban d. k. 110 (1 vagon). Irányzat: nyugodt.

Novisadi értéktőzsde

1926 augusztus 20.

Iparbank részvény kötés 140.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK

KÉSZPÉNZÉRT veszek 3-5 szobás magányos házat a szükséges mellék-helyiségekkel, lehetőleg a belvárosban. Ajánlatokat kérek e lap kiadóhivatalába „Készpénz” jelígyre. Ügynökök kizárva.
734-1-2

NOVISADI ATLETIKAI KLUB pályáépítő bizottsága pályázatot hirdet pályagondnoki állásra. Szerződési feltételek megtekinthetők Czervész Antal alelnök urnál (Futoski put 70. szám.)
736-1

HIRDETÉSEK

Vizsgázott fűtő

felvétetik a
Lovrekovich-tésztagyárban,
714 Mali Liman. 1-2

Felvétel a szegedi Szent Erzsébet-Otthonba

A szegedi katolikus nővédő egyesület Szegeden, Korona u. 18. sz. székházában 40 növendék részére berendezett internátusba való felvételért folyó évi augusztus hó 31-éig lehet az egyesület elnökségéhez intézett kérelemben fordulni.

Felvételért a szegedi Ferencz József tudományegyetem bármely fakultására beiratkozott, valamint középiskolai rom. kath. vallású női hallgatók jelentkezhetnek.

A felvétel 10 hónapra szól. Az ellátási díj havi 850.000 korona, külön szobában pedig (két növendék egy szobában) havi 950.000 korona. Az ellátási díjért napi négyeszeri étkezést, lakást, fűtést, világítást, mosatást, fürdést és kiszolgálást kap a növendék.

A növendékek valláserkölcsei nevelését és családi irányu gondozását a fenntartó egyesület biztosítja.

Részletes felvilágosítást készséggel levélben is ad az egyesület elnöksége **Szeged, Korona u. 18.**

Pénztárnoknői,

vagy elárusítónőnek ajánlkozok fiatal nő, ki hosszabb ideig irodában is volt alkalmazásban. — **Cím a kiadóban.**
1-0

Beck János

papirkereskedése és
könyvkötészete
NOVI SAD, Futaki út 94.

••
Állandó nagy választék képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, modern levélpapírokból.

Iskolacikkek, író- és rajzszerek, képeslap albumok, emlékkönyvek a legolcsóbb áron.

••
Géperőre berendezett modern könyvkötészet

BUTORT: Hálószoba, Ebédlő és Irodaberendezést stb. elsőrendű, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig nagyban és kicsinyben mindenkor olcsóbban vásárolhat, mint bárhol és a legkedvezőbb **fizetési megkönnyítéssel**
ATLASZ D. D. butor és faárugyárban, NOVISAD

Egy teljesen jókarban lévő
370 cm. széles, 440 cm. magas

üzleti portál

2 nagy kirakattal, középpütt az ajtóval átalakítás végett azonnal

olcsón eladó

Fischer J. és Fia Novisad, Kralja Petra 23.

Felvétetik 2-3 nő,

egy pár kurent cikk eladásához, amelyre minden nőnek szüksége van. — Nagyon jó kereset! — Kis kaució szükséges. Bővebbet:

Schmolka hirdetőirodában,
711 Novisad, Futoski put 2. 1-3

Megbízható, ügyes

irodistanő

szeptember hó 1-ére állást keres.
Cím a kiadóban.

Főügynökségi igazgatót

Vojvodina részére keres egy hazai biztosító társaság. Csak ügyes üzletszerzőre és e szakmát értő erőre reflektál. Bővebb ajánlat a kiadóhivatalba 730. sz. alatt benyújtandó.
730-1-2

Intelligens urileány

irodai vagy ehhez hasonló állást keres. Esetleg beteg mellé is ajánlkozok. Gyakorlattal rendelkezik úgy az irodai munka, mint a betegápolás terén.
Címe megtudható:

Schmolka hirdetőiroda, Novisad.

Eladó

olcsón egy **modern, majdnem új zongora.** Megtekinthető:

Biró „Rad“

Novisad, Jevrejska ulica 6. szám.

Kiadó

Novisadon, Duua u. 10 egy szép nagy üzlethelyiség két kirakattal, alkalmas bármilyen kereskedésnek, esetleg banknak stb. 18 méter hosszú, 6 méter széles. Továbbá kiadó egy nagy világos betonirozott pince, alkalmas áruraktárnak vagy műhelynek. Érdeklődni lehet a háztulajdonosnál ugyanott.

Nikola Ivković.

708-1-6

A horgosi róm. kath. leánynevelő intézet

jutányos fizetés mellett felvesz olyan leánykákat, kik magukat a kézimunka és háztartásban kiképeztetni, vagy pedig a polgári iskolát magán uton elvégezni óhajtják. Jelentkezni lehet az intézet főnöknőjénél.
1-0

Eladó telek

a Darányi-telepen 3/4 hold szőlő, 1 lakóházzal és melléképítményekkel, esetleg 2 részben is eladó.

Cím: Schmolka hirdetőirodában,
712 Novisad, Futoski put 2. 1-3

Kertész Mór feletti üzlethelyiség

Kralja Petra u. 30. szám

azonnal kiadó

Bővebb felvilágosítás kapható: **R. Kath. hírközlés irodájában,** Templomudvar 2.

Csinosan butorozott

különbejáratu uccai **szoba** Željeznička uccában, a villamos megállónál, aug. 15-től **kiadó.** Bővebbet: **Ábrahám könyvkereskedésében,** Kralja Petra 30.
670-1-3

Eladó:

Szatócs üzlet komplet berendezés és egy jókarban lévő keményfa hálószoba jutányos áron. Cím:

Futoska ulica 43. sz., a kapu alatt.
722-1-3

Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BŐRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott **FÜZŐK**
mérték szerint is készíttetnek.